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РЕШЕНИЕ
на Постоянната комисия по хуманитарни науки и изкуства за резултатите от 

извършеното оценяване по процедура за програмна акредитация на ПН 2.2  
История и археология от област на висше образование Хуманитарни науки в
Университет по библиотекознание и информационни технологии (УниБИТ).

1. ХРОНОЛОГИЯ НА ПРОЦЕДУРАТА: 
Процедурата за програмна акредитация на ПН 2.2 История и археология от 

област  на  висше  образование  Хуманитарни  науки  в  Шуменския  университет 
„Епископ  Константин  Преславски“  е  открита  на  заседание  на  Постоянната 
комисия по хуманитарни науки и изкуства на 19.02.2020 г.  (Протокол No 2) по 
искане на ВУ (Вх. № 89/07.02.2020г. към вх. №250/30.03.2021г.). Експертната група 
(ЕГ)  и  наблюдаващият  процедурата  са  определени  с  решение  на 
Акредитационния съвет на НАОА от 07.01.2021 г. (Протокол No1). Тя е в състав: 
доц.  д-р  Константин  Трендафилов  Константинов,  Шуменски  университет 
„Епископ Константин Преславски“ – ръководител на ЕГ, доц. д-р Румяна Ангелова 
Чукова, Институт за исторически изследвания при БАН – член на ЕГ, Станимир 
Мирославов Методиев, студент в ЮЗУ „Неофит Рилски” – член на ЕГ. Наблюдаващ 
процедурата, член на ПКХНИ: проф. д.ф.н. Татяна Батулева.

Срещите  с  ръководството  на  висшето  училище  (ВУ),  с  преподаватели, 
студенти и потребители на кадри са проведени на 13.05.2021г. дистанционно, без 
посещение във ВУ, съгласно Заповедта на Министъра на здравеопазването във 
връзка  с  епидемичната  обстановка  в  страната.  На  заседание,  проведено  на 
09.06.2021г. (Протокол No 11), на основание чл. 88а, ал. 4 от ЗВО и чл. 12, ал. 6, т. 4 
от ПДНАОА, членовете на Комисията приеха доклада на ЕГ.

При предходната акредитация на ПН 2.2. История и археология в УниБИТ 
ПКХНИ дава акредитация с оценка 7,  01  (седем цяло и една стотна) и срок на 
валидност 5 години.

Дадени са три препоръки.
Първата от тях е магистърската програма за неспециалисти да стартира 

след  като  се  приведе  в  съответствие  с  изискванията  за  обучение  на 
завършили други професионални направления.  Препоръката  е  изпълнена в 
срок,  като  за  магистърската  програма  „Историческо  наследство  и  културни 
институции“  е  изготвен  и  учебен  план  в  четири  семестъра,  предназначен  за 
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студенти, завършили друго професионално направление и включващ базови за 
професионално направление 2.2 „История и археология“ дисциплини.

Втората препоръка предвижда създаването на информационна система, 
която да показва студентското състояние в учебния процес. И тази препоръка 
е  изпълнена  в  срок.  От  учебната  2018-2019  г.  в  УниБИТ  функционира 
информационна  система  за  студенти  и  преподаватели,  която  съчетава 
административно обслужване, комуникация и електронно обучение.

Третата  препоръка  –  да  се  осъществят  реални  действия  по  програма 
„Еразъм+“,  също  е  изпълнена  в  срок,  като  за  целта  са  сключени  двустранни 
договори  между  УниБИТ  и  различни  организации  и  университети  в  Гърция, 
Австрия, Албания, Сърбия, Италия, Полша и др.
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2.  КОНСТАТАЦИИ  И  ОЦЕНКИ  ЗА  ИЗПЪЛНЕНИЕТО  НА  КРИТЕРИИТЕ  ЗА 
ПРОГРАМНА  АКРЕДИТАЦИЯ  НА  ПРОФЕСИОНАЛНО  НАПРАВЛЕНИЕ  В 
СЪОТВЕТСТВИЕ  СЪС  СТАНДАРТИТЕ  И  НАСОКИТЕ  ЗА  ОСИГУРЯВАНЕ  НА 
КАЧЕСТВОТО  В  ЕВРОПЕЙСКОТО  ПРОСТРАНСТВО  ЗА  ВИСШЕ  ОБРАЗОВАНИЕ 
/ESG/ - ЧАСТ 1 /1-10/ И ПО СМИСЪЛА НА ЧЛ. 78, АЛ. 3 ОТ ЗВО /ТАБЛИЦА 4/

Въз  основа  на  изводите  в  доклада  на  експертната  група  ПКХНИ направи 
следните констатации и оценки за изпълнението на критериалната система.

Констатации за изпълнение на критерий 1.1. в съответствие със стандарт 1 
от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „При  извършване  на  обучение  в  професионалното 
направление се поддържа и развива политика за осигуряване на качеството, 
която  се  оповестява  и  е  част  от  стратегическото  управление  на  висшето 
училище“.

УниБИТ  си  поставя  за  основна  цел  да  се  развива  и  утвърждава  като 
уникална  образователна  и  научна  институция,  която  участва  активно  във 
формирането  и  реализирането  на  държавната  политика  в  областта  на 
духовността,  образованието  и  научните  изследвания.  Обучението  в 
професионално  направление  2.2.  История  и  археология  е  съобразено  със 
стратегическата мисия на Университета и е  ориентирано към подготовката и 
осигуряването на специалисти по културно-историческо наследство за нуждите 
както на региона, така и на страната. В съответствие с това в Катедра "Култура, 
историческо  наследство  и  туризъм"  към  Факултета  по  библиотекознание  и 
културно  наследство  е  организирано  обучението  в  една  специалност  в  ОКС 
бакалавър –  Културно-историческо наследство и една магистърска програма – 
Историческо наследство и културни институции. Трябва да се подчертае, че това 
е  единственото  висше  училище  в  България,  което  подготвя  специалисти  в 
подобна бакалавърска специалност. 

Обучението  в  акредитираното  ПН  е  съобразено  с  изискванията  на 
общоуниверситетската  система  за  качество  на  образованието  и  отразява 
стремежа за съчетаване на възможностите на академичния състав със степента 
на  лична  удовлетвореност  на  студентите  и  с  обществената  оценка  и 
реализацията на пазара на труда на подготвените в Катедрата кадри. 

Цялостната дейност в ПН е подчинена на институционалната система за 
качество,  като  не  се  пренебрегва  неговата  специфика.  Практически  в 
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лекционните курсове са заложени постиженията на преподавателите от техните 
теоретични изследователски разработки. Това гарантира следване на принципа 
за актуалност на предлагания учебен материал от съответните преподаватели. 
Полагат се грижи за осъществяване на връзката между научните изследвания и 
обучението в специалностите. Конкретните действия в тази насока са свързани 
със създаването на Институт за научни изследвания, организация и управление 
на  културното  наследство,  както  и  на  Междуфакултетската  катедра 
„Информационно-комуникационни  технологии  в  библиотечните  науки, 
образованието и културното наследство“ към ЮНЕСКО.

Констатации за изпълнение на критерий 1.2. в съответствие със стандарт 1 
от ЕSG - част 1 /1-10/: „Управление на качеството на образованието“

В УниБИТ съществува добре организирана и ефективно функционираща 
система  за  управление  на  качеството  на  обучение.  Тя  е  както  нормативно 
уредена,  така  и  институционално  и  кадрово  обезпечена.  Системата  съдържа 
нужните  правила,  инструкции,  изисквания  и  указания,  които  засягат  всички 
въпроси, свързани с осигуряване и оценяване на качеството на образованието и 
отчита  резултатите  от  проучванията  на  студентското  мнение  и  оценката  на 
знанията, уменията и компетентностите на студентите.

Водеща  роля  в  този  процес  има  утвърждаващият  се  в  дейността  на 
академичната  общност  на  УниБИТ  принцип  на  непримиримост  към 
академичните  измами  и  дискриминацията  във  всякакви  форми.  Неговата 
реализация  посредством  нормативни  документи  и  съответните  управленски 
органи допринася за изграждането на етични отношения между членовете на 
университетската общност и гарантира устойчивост на развитието в тази насока.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  2.1.  в  съответствие  със 
стандарт 2 от ЕSG - част 1 /1-10/: „ВУ извършва обучение по професионалното 
направление  като  прилага  процедури  за  разработване,  одобряване, 
наблюдение  и  обновяване  на  учебната  документация  (квалификационни 
характеристики,  учебни  планове  и  програми  и  др.)  при  съдействието  на 
представители  на  партньорски  организации,  студенти  и  други 
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заинтересовани страни“
Катедра  „Културно-историческо  наследство“,  която  администрира 

обучението по ПН 2.2.  История и археология в УниБИТ, прилага необходимите 
процедури за разработване, одобряване, наблюдение и обновяване на учебната 
документация  при  съдействието  на  представители  на  партньорските 
организации,  студентите  и  другите  заинтересовани  страни.  Разработени  са 
подходяща оценъчна система на резултатите от обучението по всяка дисциплина 
и добра оценъчна процедура за завършване на курса на обучение във всяка една 
от специалностите на ПН. Налична е добра съвместимост с учебни програми на 
други ВУ в България.

Водещ принцип при разработването на учебните планове и програми е те 
да отговарят на образователната мисия, цели и задачи на всяка специалност и 
образователно-квалификационна степен; включеното в тях учебно съдържание 
да съответства на традициите на класическото университетско образование; да 
осигурява  приложимост  на  системата  за  трансфер  на  кредити;  да  гарантира 
практическа  реализация  на  дипломираните  кадри  и  да  удовлетворява 
изискванията  и  нуждите  на  потребителите;  да  отговарят  на  Националния 
класификатор  на  професиите  и  длъжностите  в  Република  България. 
Предложените  за  акредитация  програми  за  ОКС  “бакалавър“  по 
„Културно-историческо  наследство“  и  ОКС  “магистър“  по  „Историческо 
наследство  и  културни  институции“  са  уникални  за  България,  но  в  същото 
време са съобразени в основната си част със световните стандарти за обучение 
по история и археология.

В учебните планове в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ е постигнат добър 
баланс  между  задължителни,  избираеми  и  факултативни  дисциплини,  като 
списъкът  на  избираемите  и  факултативни  дисциплини  е  отворен  и  се 
актуализира  ежегодно.  Застъпено  е  и  практическо  обучение  в  бакалавърска 
програма  „Културно-историческо  наследство“,  възможност  за  такова  се 
предоставя и на обучаващите се в магистърската специалност.

В  обучението  на  студенти  в  ОКС  „магистър”  след  придобиване  на  ОКС 
„бакалавър” или „магистър“ от друго професионално направление се предвижда 
един  допълнителен  семестър.  Именно  това  е  и  една  от  препоръките  от 
предходната програмна акредитация на ПН 2.2. История и археология в УниБИТ, 
която е изпълнена успешно в срок.

Периодично  се  провеждат  срещи  с  работодателите  с  цел  получаване  на 
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препоръки и обновяване на учебните програми и синхронизирането им с пазара 
на  труда.  Част  от  лекциите  в  двете  програми  се  четат  от  хабилитирани 
преподаватели,  които  работят  или  са  ръководители  на  институции,  които  са 
потребители на кадри.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  3.1.  в  съответствие  със 
стандарт 3 от ЕSG - част 1 /1-10/: „Съществува система от правила и дейности, 
свързани  със  стимулиране  на  мотивацията  и  активната  позиция  на 
студентите  в  процеса  на  обучение  на  съответното  професионално 
направление“

Като основен приоритет на УниБИТ се откроява определянето на студента 
като активна страна в образователната политика. Катедра „Култура, историческо 
наследство и туризъм“ и академичният ѝ състав прилагат различни подходи, 
свързани със стимулиране на мотивацията и активната позиция на студентите 
от  ПН  2.2.  История  и  археология  в  процеса  на  обучение.  Изградена  е  добра 
организация  за  включване  на  студентите  в  практически  занимания, 
стимулиращи творческата им активност. 
Доказателство  за  важното  място,  което  заема  практическото  обучение  в 
образователния процес е постепенното увеличаване през последните години на 
хорариума  за  практическите  занятия  на  студентите,  като  отношението  на 
лекции към упражнения, практики и стажове към момента е средно 50 % :  50 %. 
Учебните  практики  (стажове)  са  задължителни  и  са  включени  в  учебните 
планове на съответните специалности.  Осъществяването на тези практики се 
извършва в музеи,  архиви, читалища, библиотеки и на археологически терен. 
Организацията,  осигуряваща  включване  на  студентите  в  практически 
занимания, предвижда и задължително участие на студенти във всеки един от 
проектите за развитие на научната дейност.

Периодично  се  проучва  степента  на  заинтересованост  на  студентите  за 
обучение  по  образователните  програми.  Обратната  връзка  с  тях  се  извършва 
чрез  анкети,  които  периодично  отчитат  студентските  нагласи  за 
извънаудиторните  форми  на  работа.  Студентите  заявяват  удовлетвореност  от 
избора си на специалност и придобиваните знания и умения.

На  този  етап  от  акредитационната  процедура  все  още  няма  завършили 
студенти от ОКС „бакалавър“, поради което проучвания върху реализацията на 
пазара на труда се правят само на студенти, завършили ОКС „магистър“. Данните 
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сочат, че 100 % от студентите работят, и повече от 60 % от тях са се реализирали в 
държавни  и  обществени  институции  в  социалната  сфера,  културата, 
образованието, туризма.

В УниБИТ се използват ясни съвременни и публично оповестени методи за 
оценяване постиженията на студентите, в основата на които стои действащата 
Система  за  изпитване  и  оценяване  на  студентите.  Съществува  динамична  и 
прозрачна обратна връзка между преподаватели и студенти. Разписана е и ясна 
процедура за разглеждане на жалби от студентите. За периода 2017-2020 г. няма 
постъпили жалби от студенти в ПН 2.2. История и археология.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  4.1.  в  съответствие  със 
стандарт 4 от ЕSG - част 1 /1-10/: „Институцията оповестява публично приетите 
от  нея  документи,  очертаващи  „жизнения  цикъл“  на  студента:  прием  в 
съответно  професионално  направление,  развитие,  признаване  и 
дипломиране,  както  и  доказателства  за  последователното  им  и  прозрачно 
прилагане“

В  УниБИТ  има  изградена  стройна  структура  и  правила,  очертаващи 
"жизнения цикъл" на студента: прием в съответно професионално направление, 
развитие,  признаване  и  сертифициране,  както  и  доказателства  за 
последователното  им  и  прозрачно  прилагане.  Спазени  са  изискванията  към 
съдържанието  на  основните  документи  за  образование  и  квалификация, 
издавани от ВУ. Учебните планове в ПН 2.2 История и археология са съобразени с 
държавните  изисквания  за  придобиване  на  образователните  степени 
„бакалавър“ и „магистър“ и с Европейската системата за натрупване и трансфер 
на кредити.
Въпреки  увеличаващия  се  дефицит  на  студенти  в  българското  висше 
образование, УниБИТ и в частност катедра „Култура, историческо наследство и 
туризъм“ всяка година запълват държавната поръчка по утвърдения прием. 
Едновременно  с  това,  като  висок  се  откроява  интересът  към  магистърската 
програма в ПН 2.2. Създадени са и действат правила за включване на студентите 
и докторантите в изпълнението на изследователски проекти, които са основна 
част от практическото обучение.

Нарастващият академичен авторитет  на  УниБИТ,  както и  активността  на 
преподавателския  му  състав  допринасят  за  активното  сътрудничество  в 
международен и национален план с академични общности, научни и културни 
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институции с цел поддържане на високо качество на учебния процес и научните 
изследвания.  В  университета  е  създадена  добра  организация  за  привличане, 
прием и адаптиране на българските и чуждестранните студенти и докторанти. 
Съгласно  принципите  на  Лисабонската  конвенция  са  утвърдени  правила  за 
академично  признаване  на  периоди  на  обучение  и  практика  в  чужбина, 
създадени  са  условия  за  задграничен  академичен  обмен  на  студенти.  В  тази 
връзка, имайки предвид добрата основа, към настоящия момент усилията трябва 
да  бъдат  насочени към активизирането  на  студентската  и  преподавателската 
мобилност.

В  УниБИТ  е  създадена  административна  система  за  регистриране  на 
реализацията на завършилите студенти и докторанти - „Алумни“. На този етап 
данните в нея се отнасят за студенти, завършили специалности в други ПН, тъй 
като  през  2021  г.  предстои  дипломирането  на  първия  випуск  студенти  в 
бакалавърската  специалност  „Културно-историческо  наследство“  в  ПН  2.2 
История и Археология.

Констатации за изпълнение на критерий 5.1. в съответствие със стандарт 
5  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „Институциите  имат  разработена  политика  за 
осигуряване на качествен академичен състав чрез прилагане на прозрачни 
процедури  като  част  от  стратегията  за  развитие  на  професионалното 
направление“

В  УниБИТ  има  утвърдена  политика  за  осигуряване  на  качествен 
академичен  състав  за  развитието  на  ВУ  и  в  частност  на  ПН  2.2.  История  и 
Археология.  Следи  се  за  академичната  обезпеченост  на  преподаваните 
дисциплини  с  хабилитирани  преподаватели  на  ОТД,  застъпена  е 
приемствеността в кадровото развитие и се съблюдават оптимални параметри 
на съотношението между хабилитиран и нехабилитиран състав.

Академичният  състав  на  катедра  „Култура,  историческо  наследство  и 
туризъм“  в  УниБИТ  се  състои  от  31  преподаватели,  14  от  които  са  с  научен 
профил в ПН 2.2. История и археология. От преподавателите в ПН 2.2. История и 
археология 8 са професори (4 д.и.н., 4 д-р), 5-ма са доценти, 1 асистент с ОНС 
„доктор“.  Процентното  съотношение  на  хабилитирани  към  нехабилитирани 
преподаватели е в нужните граници 67,7 % :  32,3  %.  Лекционните курсове на 
задължителните профилиращи дисциплини в ОКС „бакалавър“ се водят от 64 % 
хабилитирани преподаватели на I ОТД. В ОКС  „магистър“ този процент достига 
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78  %.  Забелязва  се  и  една  неблагоприятната  тенденция,  свързана  със 
застаряване  на  преподавателите,  тъй  като  близо  60  %  от  преподавателския 
състав в ПН 2.2. История и археология е на възраст над 55 г. 

С оглед осигуряването на качествен академичен състав веднъж на 3  г.  се 
извършва атестация. Едновременно с това съществува регламентирана система 
от  стимули,  свързана  с  качеството  на  обучението.  Основно  средство  в  нея  е 
допълнителното  материално  стимулиране,  а  като  положителна  практика  се 
откроява  възможността  за  използване  на  10  дни  платен  творчески  отпуск  в 
началото на всяка календарна година.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  5.2.  в  съответствие  със 
стандарт  5  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „Научноизследователската  и 
художествено-творческата  дейност  на  академичния  състав  и  участието  на 
студентите и докторантите в нея“

В УниБИТ, и в частност в ПН 2.2. История и археология, е налице успешна 
научноизследователска  дейност  на  преподаватели,  студенти  и  докторанти. 
Активно  се  работи  по  национални  и  университетски  научни  проекти, 
публикации,  участие  в  научни  форуми,  организация  на  научни  прояви, 
издателска  дейност  и  др.  За  това  допринася  и  осигурената  възможност  за 
публикуване на монографии, тематични сборници, учебници и учебни помагала. 
Съществен  стимул  са  и  създадените  критерии  и  точкова  система  за 
допълнително  материално  стимулиране,  което  се  изплаща  като  добавка  към 
основното трудово възнаграждение в края на календарната година.

Създадената  в  УниБИТ  благоприятна  среда  за  провеждане  на 
научноизследователска  дейност,  гарантираща  на  академичния  състав, 
студентите и творческите колективи свобода на научната мисъл се доказва и от 
сравнително високия относителен дял на преподавателите от ПН 2.2. История и 
археология,  участвали в  национални и международни научноизследователски 
проекти  през  последните  5  г.  –  86,2%.  Относителният  дял  на  студентите  и 
докторантите, участвали в национални и международни научноизследователски 
дейности  и  проекти  (НИП)  през  периода  2015-2020  г.,  е  79%  на  студентите  в 
редовна  и  задочна  форма  на  обучение  и  89%  на  докторантите  в  редовна  и 
задочна форма на обучение.
ПКХНИ констатира, че публикационната активност на преподавателите на I ОТД 
от  ПН  2.2.  История  и  археология  е  висока  –  общо  328  публикации  в  научни 
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издания, от които 60 в реферирани, 268 в нереферирани; общо 713 цитирания, от 
които 210 са в реферирани издания. Съотнасянето на тези данни към общия брой 
на преподавателите на I ОТД в ПН 2.2. История и археология (22 души) показва, 
че  средният брой на научните публикации (монографии,  студии и статии)  на 
един  преподавател  на  ОТД,  обезпечаващ  обучението  в  професионалното 
направление през последните 5 години е 14,91. Сравнително висок е и броят на 
цитиранията в реферирани научни списания и сборници на един преподавател 
на ОТД в Катедра КИНТ през последните 5 г. – 32,4. 

Подобна  активност  намира  логично  обяснение  във  факта,  че 
преподавателите от ПН 2.2. са утвърдени специалисти, авторитетни имена у нас 
и  в  чужбина.  Немалка  част  от  тях  са  членове  на  национални  и  регионални 
научни  организации  и  институции,  на  редколегии  на  университетски  и 
факултетски списания, годишници, тематични сборници и научни поредици.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  6.1.  в  съответствие  със 
стандарт 6 от ЕSG - част 1 /1-10/: „Има осигурена и непрекъснато развиваща се 
финансова,  материално-техническа  и  информационна  база,  необходима  за 
учебно  преподавателската,  научноизследователската, 
художествено-творческата  и  спортна  дейности  по  професионалното 
направление,  както  и  подходяща  среда  за  дистанционно  обучение,  ако 
провеждат такова“

УниБИТ разполага със солидна материално-техническа и информационна 
база, която адекватно отговаря на съвременните изисквания за провеждане на 
качествен учебен процес за студентите от ПН 2.2. История и археология по ОКС 
„Бакалавър“  и  ОКС  „Магистър“.  Сградният  фонд  се  състои  от  две  основни  и 
няколко допълнителни учебни бази на територията на гр. София и страната.
Двете основни сгради разполагат с подходящи аудиторни зали, административен 
корпус,  тържествени зали,  помещения за  разнообразна логистична и  спортна 
дейност, Библиотечно-информационен център с копирен отдел, Лаборатория за 
3D  заснемане,  Лаборатория  за  реставрация,  Учебно-демонстрационна  музейни 
зали,  Учебен  параклис  Св.  Николай  Чудотворец  и  др.  Учебните  корпуси  на 
УниБИТ  са  лесно  достъпни  с  масовия  градски  и  собствен  транспорт  и  са 
пригодени за достъп на хора с увреждания.

За  управление  на  различните  информационни  дейности  е  създадена 
специализирана  Компютърна  лаборатория  „Джон  Атанасов“,  която  обслужва 
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цялата компютърна и комуникационна техника и отговаря за обновяването на 
устройствата и програмните продукти.
Библиотечно-информационният  център  (БИЦ)  на  университета  осигурява  на 
студентите  и  преподавателите  достъп  до  различни  видове  информация  чрез 
използване  на  съвременните  технологии  и  услуги.  Центърът  отговаря  за 
постоянното обновяване на библиотечния фонд със закупени или дарени нови 
издания.  Наличен  за  студентите  е  масив  от  електронни  носители,  включващ 
разнообразни  справочни  издания,  електронни  учебници  и  учебни  пособия, 
помагала по чуждоезиково и компютърно обучение. През последните пет години 
е предоставен свободен достъп до четири големи библиографски и рефериращи 
бази  данни:  SCOPUS,  ISI  Web  of  Knowledge,  Science  Direct  и  Springer  Link  и  до 
българския библиотечен софтуер „АБ“ и RFID технологията на 3М. Допълнително 
към самата катедрата се поддържа профилирана библиотека с най-необходимите 
монографични  издания  и  учебни  пособия  по  специалността 
културно-историческо  наследство.  Тя  е  базирана  в  Учебния  музей,  който  е 
специализирано звено към Катедрата за провеждане на учебни занятия. 

В  УниБИТ  са  налице  надеждни  възможности  за  провеждане  на 
дистанционен учебен процес  по учебните дисциплини от специалност КИН и 
магистърска програма ИНКИ.  

 
Констатации  за  изпълнение  на  критерий  7.1.  в  съответствие  със 

стандарт 7 от ЕSG - част 1 /1-10/: „Институциите имат изградена организация за 
управление  на  информацията,  свързана  с  реализацията  на  обучението  по 
професионалното направление и последващата реализация на завършилите“

На  общоуниверситетско  ниво  в  УниБИТ  съществува  изградена  и  добре 
организирана  система  за  електронно  управление  на  информацията  относно 
качеството  на  обучение  и  професионалната  реализация  на  завършилите 
студенти.  Перманентно  се  провеждат  анкетни  кампании  с  цел  проучване  на 
удовлетвореността на студентите от ОКС „бакалавър“ и „магистър“, които целят 
повишаване на качеството на образователните програми. Специално внимание в 
анкетните проучвания се отделя на ефективността от провежданите студентски 
практики  и  извънаудиторни  занимания,  на  които  се  разчита  за 
усъвършенстване  на  учебния  процес.  На  този  етап  данните  от  анкетните 
проучвания показват удовлетвореност на студентите от предлаганите учебни 
програми и от общото ниво на обучението.
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Проектът Алумни стартира през април 2015 г. с основна цел изследване на 
актуалната картина на професионалната реализация и кариерното развитие на 
възпитаниците  на  Катедра  КИНТ  в  УниБИТ.  Специалността 
„Културно-историческо наследство“ поддържа системата „Алумни“ сравнително 
отскоро – от учебната 2017/2018 г., когато започва обучението на ОКС „бакалавър“. 
По  тази  причина  все  още  няма  завършили  студенти  и  на  практика  не  може 
категорично да се очертае картината на професионалната им реализация. Към 
настоящия момент се вписват само завършилите ОКС „магистър“. Анализът на 
данните от проведеното проучване сочат, че по-голямата част от завършилите 
студенти  се  ориентират  към  работни  места  в  институции,  свързани  с 
придобитата професионална компетентност.

  Препоръките към ръководството на специалност „Културно-историческо 
наследство“  са  да  продължи  да  изгражда  и  задълбочава  възможностите  за 
взаимна свързаност със завършилите специалността студенти (Алумни), както и 
да  развива  активни  контакти  с  потенциалните  бъдещи  работодатели  и 
заинересовани институции.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  8.1.  в  съответствие  със 
стандарт  8  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „Институциите  публикуват  ясна,  точна, 
обективна,  актуална  и  лесно  достъпна  информация  за  всички  дейности, 
свързани с обучението по професионалното направление“

УниБИТ  предоставя  бърза,  точна  и  актуална  информация  за 
кандидат-студенти,  студенти  и  докторанти,  свързана  с  професионалното 
направление 2.2. История и Археология. Тя е отворена и публично достъпна на 
Web-страниците  на  университета  и  факултета,  където  се  дават  сведения  за 
дейността  на  професионалното  направление,  обявени  са  програмите  за 
квалификационните дейности и за перспективите за професионална реализация 
на завършилите в ОКС „бакалавър“ и/или ОКС „магистър“.

 Поддържа се добре структурирана и леснодостъпна актуална информация 
относно:  приема  на  студенти  в  отделните  образователно-квалификационни 
степени;  учебната  документация  на  професионалното  направление,  както  и 
информация,  предназначена за  настоящите и бъдещите студенти,  очертаваща 
целия  „жизнен“  цикъл  на  обучаемите.  Сведенията  за  правилата,  условията  и 
възможностите за мобилност са базирани на специализирания сайт на Центъра 
за кариерно развитие. Изданията на факултета, както и практико-приложните 
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разработки на преподавателите и студентите се популяризират по електронен 
път,  чрез  научните  публикации,  в  социалните  мрежи  и  на  специално 
организирани мероприятия.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  9.1.  в  съответствие  със 
стандарт  9  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „Институциите  извършват  регулярен 
мониторинг  (преглед)  и  актуализиране  на  учебните  програми,  съобразно 
еволюцията  на  научните  знания  и  технологии,  при  обучението  по 
професионалното направление“

В УниБИТ функционира успешно добре изградена и хармонизирана система 
за мониторинг и управление на качеството на образователния процес. Извършва 
се постоянна актуализация на учебните планове и програми, която е съобразена 
със  съвременните  научни  и  образователни  тенденции  в  професионалното 
направление,  като  се  взема  под  внимание  мнението  на  студентите  относно 
процеса на професионалната им подготовка.

 Критерият успеваемост на студентите е основен индикатор за качеството 
на учебния процес, който е залегнал в Система за управление на качеството на 
обучението и аргументира дейността на Комисията по качеството на обучението. 
Той е  обект на постоянно проследяване от страна на университетския Учебен 
отдел, Факултетния съвет на ФБКН и на Катедра КИНТ.

 Документацията  на  специалността  КИН  и  на  магистърските  програми 
ИНКИ и НМИС по ПН 2.2  „История и археология“ отговаря на европейските и 
международните  стандарти  в  тази  област,  съобразена  е  с  държавните 
образователни  изисквания  и  всяка  година  се  актуализира,  като  се  отчитат 
предложенията на студентите и потребностите на пазара на труда.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  10.1.  в  съответствие  със 
стандарт  10  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „Институциите  извършват  планирани 
дейности за самооценяване и външни оценки на всички учебни програми по 
професионалното направление“

Съгласно  действащата  Система  за  управление  качеството  на  обучение  в 
УниБИТ  и  катедра  КИНТ  редовно  се  извършват  дейности  за  самооценка  и 
външни одити, които са съобразени с националните нормативни изисквания и с 
европейските  стандарти  за  висше  образование.  В  резултат  на  постоянния 
мониторинг  значително  е  подобрено  съдържанието  на  учебните  програми  и 
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качеството на обучението.
  Бакалавърската специалност КИН и магистърската програма ИНКИ по ПН 

2.2 История и археология в УниБИТ са сравнително нови учебни специалности и 
се развиват в остро конкурентната среда. Затова екипът на катедра КИНТ се е 
насочил към прилагането на иновативни и интердисциплинарни подходи към 
съдържанието на учебните програми и методиката на преподаване. 

 Утвърдена  практика  е  в  състава  на  комисиите  за  семестриални  и 
държавни  изпити  да  се  включват  преподаватели  от  други  висши  училища, 
особено  когато  те  са  хонорувани  лектори  в  ОКС  „бакалавър“  или  „магистър“. 
Приветства се  желанието за  участие в  изпитния процес и на потребители на 
кадри,  което насърчава създаването на пряка връзка между работодателите и 
техните бъдещи служители.

След Програмната акредитация по ПН 2.2. История и археология от 2017 г. са 
предприети съществени мерки за изпълнение на препоръките, формулирани в 
доклада  на  ПКХНИ  към  НАОА.  Постигнатите  резултати  са  оптимални,  а 
качеството на учебния процес е подобрено.

В резултат на констатациите за резултатите от извършеното оценяване и 
обсъждането,  проведено  на  23.06.2021г.  (Протокол  №  12),  членовете  на 
Постоянната комисия, на основание чл.  88а,  ал.  5,  т.  1 от ЗВО и чл.  38,  ал.  2 от 
ПДНАОА,  гласуваха  оценки  по  критериите  за  програмна  акредитация  на 
професионално направление по десетобалната система в съответствие с чл. 79, ал. 1 
на Закона за висшето образование. След обобщаване на резултатите от гласуването, 
в  съответствие  с  приетите  от  Акредитационния  съвет  на  НАОА  „Правила  за 
гласуване на процедури за акредитация и оценяване на проекти”,  Постоянната 
комисия по хуманитарни науки и изкуства взе следното РЕШЕНИЕ: 

1.  Дава  програмна  акредитация  на  професионално  направление  2.2 
История и археология от област на висше образование Хуманитарни науки в 
Университет  по  библиотекознание  и  информационни  технологии  на 
основание обща оценка 9.04 (девет цяло и четири стотни):

за ОКС “бакалавър”:
1.  Културно-историческо  наследство  –  редовна  и  задочна  форма  на 

обучение;
за ОКС “магистър”:
1.Историческо наследство и културни институции – редовна и задочна форма 
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на обучение.

2.  Срокът на валидност на акредитацията е до следващата програмна 
акредитация  съгласно  чл.  81,  ал.  2  на  ЗВО  и  Графика  за  акредитация  на 
професионалните направления. 

3. Определя капацитет на професионално направление  2.2 История и 
археология от област на висше образование Хуманитарни науки в Университет 
по библиотекознание и информационни технологии, както следва: 

- за ОКС „бакалавър“ редовно и задочно обучение – 240 студенти 
- за ОКС „магистър“ редовно и задочно обучение –  60 студенти 
Общо за професионалното направление: 300 студенти

Постоянната  комисия  по  хуманитарни науки и  изкуства  формулира  следните 
препоръки:

1. Да се повиши броят на изходящите мобилности.
    Срок: постоянен
2. Да се изгради система "Алумни" за връзка със завършилите студенти по 

специалности в ПН 2.2 История и археология.
    Срок: за учебната 2021/22 г.
3. Да се увеличи броят на хабилитираните преподаватели на I ОТД с научна 

специалност 2.2. История и археология, обезпечаващи обучението и в двете ОКС. 
    Срок: за учебната 2022/23 г.

Председател на ПКХНИ:     
проф.дфн Анна-Мария Тотоманова


